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Анотація. У статті наведено основні підходи до визначення сутності 
капіталізації банку, а також розглянуто зарубіжний досвід збільшення капіталу 
банківськими установами. Проаналізовано сучасний стан рівня капіталізації банківської 
системи України та виділено основні проблеми її нарощення. Запропоновано напрями 
та способи підвищення рівня капіталізації вітчизняної банківської системи. 

Ключові слова: капіталізація банку, фінансова капіталізація, фіктивна 
капіталізація, злиття та поглинання, субординований борг, концентрація власного 
капіталу, індекс Херфіндаля-Хіршмана. 

Summary. The article presents the main approaches to determining the nature of the 
bank's capitalization and an international experience of increasing capital of banks is 
examined. The present state of the level of capitalization of the banking system of Ukraine is 
analyzed and the major problems of its extension are highlighted. The directions and methods 
of increasing the level of capitalization of the banking system of Ukraine are proposed. 

Keywords: capitalization of  bank, financial capitalization, fictitious capitalization, 
mergers and acquisitions, subordinated debt, equity concentration, Herfindahl-Hirschman 
Index. 

Аннотация. В статье приведены основные подходы к определению сущности 
капитализации банка, а также рассмотрен зарубежный опыт увеличения капитала 
банковскими учреждениями. Проанализировано современное состояние уровня 
капитализации банковской системы Украины и выделены основные проблемы ее 
наращивания. Предложены направления и способы повышения уровня капитализации 
отечественной банковской системы. 

Ключевые слова: капитализация банка, финансовая капитализация, фиктивная 
капитализация, слияния и поглощения, субординированный долг, концентрация 
собственного капитала, индекс Херфиндаля-Хиршмана. 

Вступ. Забезпечення капіталу банків  відповідно до потреб економіки – головне 
завдання для будь-якої банківської системи в умовах глобалізаційних змін. Нарощення 
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рівня капіталізації банків України – одне з головних завдань, що забезпечить 
стабільність та надійність банківського сектору в цілому.  

Проблему забезпечення необхідного рівня капіталізації банківських 
досліджували такі зарубіжні дослідники: Б. Райзбер, Д. Розенберг,  Д. Пірс, В. Царков  
а також  українські  економісти:  М.Алексеєнко,  Г.  Азаренкова,  З.  Васильченко,  О.  
Дзюблюк,  А. Кузнєцова, В. Міщенко, С. Науменкова, Р. Набок,  Т. Момот, А. 
Гриценко, В. Марцин, Г. Крамаренко та ін. Проте, незважаючи на ґрунтовне 
опрацювання даної теми, існують питання, що потребують своєї актуалізації: 
визначення основних проблем нарощення рівня капіталізації банківської системи 
України на сьогоднішній день, а також виявлення основних шляхів та способів 
розширення капітальної бази банків в посткризових умовах. 

Постановка завдання. Метою даної статті є дослідження сутності  капіталізації 
банків та з’ясування можливих шляхів підвищення її рівня. Відповідно до мети 
основними завданнями є: аналіз особливостей процесу капіталізації банківської 
системи України загалом та у розрізі груп банків;  виявлення можливих джерел 
нарощування банківського капіталу.  

Основні результати дослідження. На сьогодні можна констатувати,  що в 
економічній літературі не наведено однозначного тлумачення терміна “капіталізація 
банку”. Так,  Д. Розенберг розглядає поняття капіталізації як суму всіх грошей, 
інвестованих у банк його власниками [1]. Інший зарубіжний учений, а саме Д. Пірс 
визначає капіталізацію як  загальний обсяг і структуру акціонерного капіталу банку [2]. 

Т.В.  Момот у своїй праці “Оцінка вартості бізнесу:  сучасні технології”  
відзначає: “Згідно прийнятої  у  світовій    практиці   термінології   капіталізацію   банку   
можна   розуміти,   як: 1) перетворення доходу у вартість; 2) структуру капіталу банку” 
[3]. 

У Фінансово-економічному словнику під редакцією А. Г. Загороднього та Г. Л. 
Вознюка розглянуто сутність цього поняття з кількох точок зору: капіталізація банку – 
це, по-перше, перетворення доданої вартості (нерозподіленого прибутку) на капітал; 
по-друге, процес формування фіктивного капіталу у вигляді акцій, облігацій та інших 
цінних паперів [4]. 

У фінансовому словнику під редакцією А.  Благодатіна,   А.  Лозовського і    Б.  
Райзбера подано таке тлумачення капіталізації банку: 1) спосіб розподілу, 
використання прибутку, відповідно до якого весь прибуток або його частина 
спрямовується на розвиток банку, а не виплачується власникам; 2) спосіб збільшення 
статутного капіталу банку шляхом перерозподілу власного капіталу банківської 
установи [5]. 

Автори праці  [6] визначають капіталізацію банку з кількох позицій: 1) 
збільшення обсягу капіталу банку;  2) сукупна максимальна вартість акцій та облігацій, 
які може випустити банк;  3)  збільшення вартості банку в зв’язку зі зростанням його 
ринкової вартості; 4) додатковий випуск акцій з метою збільшення капіталу або 
спрямування частини доходів (прибутку, дивідендів) на збільшення капіталу банку. 

Слід відмітити, що загальною рисою більшості вказаних визначень капіталізації 
є те, що вони визначають вартісну оцінку капіталу банківської установи, по-перше, з 
точки зору витрат на його створення (відновлення), а по-друге, з точки зору його 
спроможності створювати додану вартість. Виходячи з цього, можна узагальнити 
визначення капіталізації таким чином: вартісна оцінка капіталу банківської установи з 
точки зору витрат на його створення (відновлення) або його спроможності створювати 
додану вартість. 

 Для кращого розуміння сутності капіталізації банків слід виділити основні її 
види. Фінансова капіталізація пов’язана з представленням грошового капіталу в 
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цінних паперах та фінансовій оцінці їхньої вартості. Слід відмітити, що досить часто в 
економічній літературі фінансову капіталізацію ототожнюють з ринковою 
капіталізацією,  під якою потрібно розуміти ринкову вартість банку,  яка визначається 
на основі здійсненої ринкової оцінки як добуток ринкової вартості акцій та їх загальної 
кількості, що в кінцевому рахунку і формує його акціонерний капітал банку. Відтак 
ринкову капіталізацію можна вважати точним вираженням ринкової оцінки власного 
капіталу банку. 

Зростання таких складових власного капіталу банку і здійснення відповідних 
активних операцій за певних обставин призводять до штучного нарощення власного 
капіталу, а отже, і до невиправдано завищеного рівня капіталізації банку –  формування 
фіктивної капіталізації.  

Теоретично фіктивна капіталізація може утворитися в результаті перевищення 
фінансової оцінки капіталу на ринку цінних паперів над реальною величиною 
сформованого капіталу.  Фіктивний капітал може бути двох видів:  фіктивний 
переоцінений капітал по суті – фіктивна вартість, яка реально не існує в економіці, та 
фіктивно недооцінений капітал –  це нереалізована вартість в ринковому обороті,  яка 
тому і стає фіктивною. 

Проблему реальної й фіктивної капіталізації порушували у своїх дослідженнях 
багато вчених.  Зокрема,  на думку професора А.  А.  Гриценка слід чітко розрізняти 
поняття реальної та фіктивної капіталізації банків. Перша, відповідно, «полягає в 
перетворенні реальної вартості на капітал, а капіталізація фіктивна пов’язана з 
представленням вартості в цінних паперах і має відрізнятися від реальної теоретично» 
[7].  

Слід зауважити, що дослідженням питання реального та прихованого капіталів 
банків займався російський вчений В. А. Царков. Так, у своїй праці “Про якість 
корпоративного управління і ціну “дутого” капіталу банку” він досліджує вплив 
вилучення капіталу банку на рівень його прибутковості й проводить оцінку втрат 
банку, але не визначає конкретних причин, що зумовлюють викривлення реальної 
величини власного капіталу банку [8]. 

Зарубіжний досвід у нарощенні капіталізації банківських систем свідчить про те, 
що зростання капіталу банків є позитивним чинником, який відповідним чином впливає 
на економічну систему країни, фінансово підтримуючи її функціонування. При цьому 
для зростання капіталізації банківських установ використовуються різні методи. 

Так, у США підвищення банківської капіталізації відбувається найчастіше 
шляхом поглинання дрібних банківських установ великими, а також  злиття банків з 
великими капіталами.  Банки  США нарощують капітал також шляхом додаткового 
випуску акцій та субординованих облігацій і збільшення фонду перерозподіленого 
прибутку. Нині чотири американських банки входять у першу десятку банків світу за 
розміром капіталізації. 

Розглядаючи досвід капіталізації банківських установ у Китаї необхідно 
відмітити, що загалом китайські банки на даний момент є найбільш капіталізованими у 
світі. За розмірами капіталізації провідні позиції займають такі банки як «Industrial and 
Commercial Bank of China» та «China Construction Bank». Характерною особливістю 
здійснення процесів капіталізації банківських установ  у Китаї є використання такого 
інструменту збільшення капіталу як публічне розміщення акцій на біржі – IPO [9]. 

Європейська практика свідчить про те, що найбільше використовуються такі 
способи збільшення капіталізації банківських установ як злиття та поглинання, а також 
IPO  [9].  Для збільшення власного прибутку банківських структур та,  як наслідок,  
підвищення рівня їх капіталізації європейські банки широко використовують продукти 
та послуги індивідуального банківського обслуговування (Private Banking). Ряд банків 
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історично створювалися саме для надання послуг Private Banking. Зокрема, це 
стосується швейцарських банків, у яких Private Banking є ключовим бізнесом. 

Банківські системи країн Центральної та Східної Європи для зміцнення 
ресурсної бази комерційних банків, їх капіталізації, а також для зміцнення і 
оздоровлення національних банківських систем головним чином використовували 
залучення іноземного капіталу. В окремих країнах частка іноземного капіталу у 
банківській системі є значною – у Польщі, наприклад, іноземний капітал становить 
близько 80% сукупного капіталу банківської системи. 

Збільшення рівня капіталізації банків України має бути ключовою компонентою 
у стратегії їхнього зростання. Рівень капіталізації банківських установ в Україні 
визначається величиною власного (статутного) капіталу. Даний підхід є найбільш 
прийнятним з огляду на те, що українські банки не є активними учасниками фондового 
ринку. Слід відмітити, що за період 2008-2012 років спостерігається позитивна 
динаміка власного капіталу банків України (табл. 1). 

Таблиця 1 
Динаміка  капіталу банків України у 2008-2012 роках 

 
Назва показника 2008 2009 2010 2011 2012 

Власний капітал, 
млн. грн. 119 263 115 175 137 725 155 487 169 320 

Темп росту,% 171 97 120 113 109 

Статутний капітал, 
млн. грн. 82 454 119 189 145 857 171 865 175 204 

Темп росту,% 192 145 122 118 102 
Співвідношення 
статутного і 
власного капіталу,% 

69 103 106 111 103 

Джерело: складено авторами за даними [10] 

Незважаючи на позитивні тенденції у динаміці власного капіталу банків України 
варто наголосити, що проблема недостатньої капіталізації супроводжує їх 
функціонування з перших етапів розвитку вітчизняної банківської системи. Уже в 1993 
році банки банкрутували,  навіть повністю не сформувавши статутний капітал.  З 1995  
року Національний банк України посилив вимоги до розміру капіталу банків,  а з 2000 
року ввів класифікацію банків за рівнем капіталізації, поділивши банки на п’ять груп: 
добре, достатньо капіталізовані, недокапіталізовані, значно і критично 
недокапіталізовані. У 2006 році проблема капіталізації була загострена внесенням змін 
до Закону «Про банки і банківську діяльність», де встановлено, що мінімальний розмір 
статутного капіталу банку на момент реєстрації не може бути меншим за 10 мільйонів 
євро. У 2009 р. мінімальний розмір статутного капіталу становив 75 мільйонів гривень, 
а станом на 2012 рік даний показник становить 120 мільйонів гривень [11]. 

Необхідно також зазначити, що власний капітал банківської системи України 
становить лише 12% від валового  внутрішнього  продукту. У країнах з перехідною 
економікою цей показник перевищує 40%,  у розвинених − 80% і більше.  Недостатній 
рівень капіталізації українських банків є однією з причин їхньої низької 
конкурентоспроможності на світовому ринку. 

Одним із способів підвищення рівня капіталізації банківської системи України є  
саме злиття та поглинання. Загалом з початку 1999 року по 2004 рік відбулось 10 
процесів злиття та поглинання [12]. У 2005-2009 роках завершено 32 угоди зі злиття й 
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поглинання. Активізація даних процесів була наслідком позитивних економічних 
очікувань, що передували кризам світової та національної економік. Зауважимо, що 
даний період характеризується значною кількістю угод, які укладені з іноземними 
банками,  частка капіталу яких в банківській системі України на початок 2013 року 
становила 40% [10]. 

Протягом останніх років значну роль у зростанні рівня капіталізації вітчизняних 
банківських установ відіграє субординований борг, що за 2005-2012 роки зріс більше, 
ніж у 13 разів [10]. Залучення субординованого боргу для українських банків є 
виправданим з кількох причин: збільшення капіталу банку без зростання кількості його 
власників; є більш дешевим і менш ризиковим джерелом формування банківського 
капіталу порівняно з емісією акцій; кошти залучаються на довгостроковій основі. 

З метою аналізу рівня капіталізації для кожної групи банків оцінимо 
концентрацію власного капіталу за групами банків, а саме найбільші, великі, середні і 
малі. Для цього використаємо загальновизнаний у міжнародній практиці показник 
Херфіндаля-Хіршмана, що розраховується як сума квадратів питомої ваги визначеного 
показника по групах банків у загальній величині показника по банківському сектору: 

                                                    
å
=

=
n

i
ikHHI

1

2 ,
 

 
де k – питома вага власного капіталу і-ї групи у власному капіталі банківської 

системи України; 
n – кількість груп. 
Показник Херфіндаля-Хіршмана характеризує рівень концентрації і набуває 

значень від 0 до 1: 
· 0 – мінімальний рівень концентрації; 
· менше, ніж 0,1 – низький рівень концентрації; 
· 0,1 – 0,18 – середній рівень концентрації; 
· більше, ніж 0,18 – високий рівень концентрації. 
Для обчислення даного показника необхідно визначити питому вагу власного 

капіталу, акумульованого у кожній з груп банків (табл. 2). 
 

Таблиця 2 
Розподіл частки власного капіталу банківської системи України  

по групах банків за 2008-2012 роки 
 

Частка власного капіталу, % 
Група 

2008 2009 2010 2011 2012 

I 62,85 68,75 66,42 65,47 61,65 

II 16,25 12,25 14,84 14,89 18,44 

III 9,32 8,73 6,08 6,32 6,77 

IV 11,58 10,27 12,66 13,32 13,14 
Джерело: складено авторами за даними [10] 

 Аналізуючи дані табл. 2 слід відмітити, що найбільша частка власного капіталу 
протягом аналізованого періоду ( 61-68%) зосереджена у банках, які належать до групи 
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найбільших.  При цьому за кількістю дана група займає всього 6-10% всіх банків.  Усі 
інші групи акумулювали разом близько 30-40% власного капіталу банківської системи 
України.  

Використовуючи формулу показника Херфіндаля-Хіршмана  та дані табл.  2,  
розрахуємо рівень концентрації власного капіталу банківської системи України (табл. 
3). 

Дані табл. 2 свідчать, що за період 2009-2012 років спостерігалося зменшення 
рівня концентрації власного капіталу банківської системи України (з 0,50  до 0,43).  
Оскільки на протязі всього досліджуваного періоду  значення показника Херфіндаля-
Хіршмана було більшим за 0,18, то рівень концентрації власного капіталу банківської 
системи України є досить високим. Не зважаючи на це, порівняння України та 
розвинених країн світу дає підстави для висновку, що вітчизняна банківська система 
значно відстає від них за рівнем капіталізації банків. 

 
Таблиця 3 

Рівень концентрації власного капіталу банківської системи України за  
2008-2012 роки 

 

Показник Херфіндаля-Хіршмана 
Група 

2008 2009 2010 2011 2012 

I 0,3950 0,4727 0,4412 0,4286 0,3801 

II 0,0264 0,0150 0,0220 0,0222 0,0340 

III 0,0087 0,0076 0,0037 0,0040 0,0046 

IV 0,0134 0,0105 0,0160 0,0177 0,0173 

Разом 0,4435 0,5058 0,4829 0,4725 0,4360 
Джерело: складено авторами за даними [10] 

Більшість вчених-економістів констатують, що рівень капіталізації банківської 
системи України є недостатнім. Так, В.С. Марцин основну проблему капіталізації 
вбачає у недостатній адекватності капіталів банків до обсягу сформованих ними 
активів і належного обслуговування узятих на себе грошових зобов'язань [14].  Г.  А.  
Крамаренко стверджує, що капіталізація банків на сьогодні є номінальною, тобто 
задається адміністративними і законодавчо-нормативними актами, оскільки практично 
відсутній вторинний фондовий ринок банківських фінансових активів [13]. 

Однією з найбільших проблем банківського сектору України є неможливість 
оцінки капіталізації банківських установ через ринкову вартість їх цінних паперів, адже 
в Україні практично відсутній повноцінний фондовий ринок. До того ж українські 
банки майже не використовують такий спосіб нарощення капіталізації як первинне 
публічне розміщення акцій.  
 Комплексне вирішення проблем вибору джерел зростання капіталізації банків 
України передбачає реалізацію наступних заходів на макрорівні: удосконалення  та 
стабілізація банківського законодавства,  у тому числі Закону України «Про банки та 
банківську діяльність», Закону України «Про доступ до публічної інформації» та інших 
нормативно-правових актів; активізація регуляторної політики НБУ; активізація ролі 
банківських асоціацій; підвищення конкурентоспроможності вітчизняних банків 
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порівняно з іноземними: стимулювання відкриття філій іноземних банків у певних 
регіонах, визначення оптимальної частки іноземного капіталу у банківській системі. 
 На мікрорівні з метою зростання рівня капіталізації банків України доцільно 
здійснити наступні заходи: посилення контролю ризик-менеджменту у банках, а саме 
впровадження рекомендацій Базельського комітету (Базель II, Базель III); 
запровадження ефективного корпоративного управління у банківських установах 
України; удосконалення діяльності інформаційно-аналітичної служби банків; зростання 
альтернативних джерел капіталізації. 
 Іншим важливим напрямком зростання капіталізації банківської системи 
України є залучення у статутні капітали банків грошових коштів населення. На 
сьогодні офіційна статистика свідчить, що поза банками перебуває 60 мільярдів 
гривень готівкових коштів. За різними оцінками на руках у населення приблизно в 100-
110 мільярдів гривень – це величезний потенціал, який може вивести українську 
банківську систему за показником капіталізації на рівень країн Східної Європи. 
  Висновки. У ході дослідження з’ясовано,  що капіталізація банку являє собою 
вартісну оцінку капіталу банківської установи з точки зору витрат на його створення 
або його спроможності створювати додану вартість. Досвід нарощення капіталізації 
банків у зарубіжних країнах свідчить про те, що основними методами зростання рівня 
капіталізації банківських установ є злиття і поглинання, IPO, залучення іноземного 
капіталу,  а також розвиток послуг Private  Banking.  Заходи щодо підвищення рівня 
капіталізації банків України можуть включати: удосконалення банківського 
законодавства; активізацію регуляторної політики НБУ;  впровадження рекомендацій 
Базельського комітету (Базель II, Базель III); зростання якості корпоративного 
управління у банках. Сукупний ефект від реалізації цих заходів не лише сприятиме 
відновленню довіри до банківської системи та зростанню капіталізації банків України,  
а також  підвищить конкурентоспроможність вітчизняних банків на світовому 
фінансовому ринку та забезпечить фінансову стабільність національної економіки.  
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